



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

— 139 —

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію 5 руб., | Выходитъ 1 и 15 число каждого го
съ пересылкою. | днѣца.

Августа 1-го № 15. 1866 года.

— Содержаніе.—I. Правительственныя распоряженія.—II. Епархіальныя распоряженія.—III. Историческія свѣдѣнія о Воронеж дуих семинарій.—IV. Торжество въ Усердѣ, Бирюченского уѣзда, по поводу 4-го апрѣля.—V. Разрядный списокъ учениковъ Вор. дуих. семинаріи.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ. НАЗНАЧЕНИЕ НА ЕПИСКОПСКУЮ КАЕДРУ.

Высочайше утвержденнымъ въ 17-й день іюня
докладомъ Святейшаго Сѵнода на каѳедру епископа
Балахнинскаго, викария нижегородской епархіи, назначенъ
настоятель Новгородскаго Антонія римля-
нина монастыря, ректоръ Новгородской семинаріи,
архимандритъ Макарій.

*Отношеніе обер-прокурора Святейшаго Сѵнода графа
А. Д. Толстаго къ предсѣдателямъ земскихъ управ
отъ 5-го марта 1866 года.*

Въ послѣдніе годы, при пробудившейся въ на-
родѣ потребности къ образованію, возникло въ ду-
ховномъ вѣдомствѣ значительное число небольшихъ
школъ для первоначального обучения, извѣстныхъ

подъ названиемъ церковно-приходскихъ училищъ. Число ихъ простирается до 21,420 съ 513,524 учащихся; такимъ образомъ они представляютъ въ настоящее время главное средство для образования народа, потому что ни въ какомъ другомъ вѣдомствѣ нѣтъ такого числа учащихся.

При столь важномъ значеніи сихъ школъ для народнаго образования, поддержание ихъ и возможное улучшеніе должно составлять, конечно, одинъ изъ существенныхъ предметовъ общественной заботливости.

Междудѣмъ, по собраннымъ недавно свѣдѣніямъ, оказывается, что училища эти, открытые самими духовенствомъ и въ коихъ обученіемъ дѣтей занимаются почти исключительно члены причтовъ, находятся въ положеніи далеко неблагопріятномъ, и что причины тому заключаются главнѣйше въ разныхъ материальныхъ недостаткахъ. Училища не имѣютъ удобныхъ помѣщеній, не обеспечены отоплениемъ, освѣщеніемъ, прислугою, терпятъ недостатокъ въ учебныхъ пособіяхъ и другихъ предметахъ, и если поддерживаются еще свое существованіе, то большею частию однимъ усердіемъ и пожертвованіями самихъ священнослужителей, которыхъ собственные материальные средства, и безъ того весьма скучные, слишкомъ недостаточны для постоянного обеспеченія этихъ заведеній. Само собою разумѣется, что при такомъ состояніи училищъ и при отсутствіи почти повсемѣстно опредѣленнаго вознагражденія за труды учащаго въ нихъ духовенства — и самое обученіе не вполнѣ удовлетворительно и училища не могли еще получить правильной организаціи.

Подробная свѣдѣнія о состояніи сихъ училищъ

изложены въ прилагаемой книжѣ: *Начальныя народныя училища и участіе въ нихъ православнаго духовенства*, заключающей въ себѣ сводъ свѣдѣній, доставленныхъ по сему предмету въ Высочайше утвержденное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства. Хотя свѣдѣнія эти относятся къ 1863 и началу 1865 г., но, за малыми исключеніями, они прилагаются къ настоящему положенію этихъ школъ. Не имѣющими нынѣ особаго значенія можно почесть развѣзъ заключающіяся въ нихъ разсужденія о привлечениіи къ участію въ народныхъ училищахъ мѣстныхъ прихожанъ, о пререканіяхъ между разными вѣдомствами и о нѣкоторыхъ особыхъ противодѣйствіяхъ; они не могутъ имѣть прежняго значенія, такъ какъ въ теченіи 1864 года изданы уже положенія о приходскихъ попечительствахъ и о начальныя народныхъ училищахъ, устранившія, должно надѣяться, въ значительной части существовавшія по этимъ предметамъ затрудненія и недоразумѣнія.

При неимѣніи въ распоряженіи духовнаго вѣдомства и сельскаго духовенства денежныхъ средствъ для поддержанія училищъ и при невозможности расчитывать на существенное пособіе государственнаго казначейства, будущность этихъ училищъ зависитъ преимущественно отъ сочувствія и участія земства, соединившаго въ себѣ всѣ сословія и всѣ мѣстныя хозяйственныя распоряженія и средства.

По этому долгомъ поставляю сообщить о всемъ вышеизложенномъ вамъ, милостивый государь, и покорнѣйше просить васъ предложить на разсужденіе земства вашего уѣзда обѣ оказаніи необходимаго пособія къ поддержанію церковно приходскихъ учи-

лицъ, какія въ уѣздѣ вашемъ находятся. Потребности училищъ состоятъ: 1) въ устройствѣ домовъ для училищъ и снабженіи ихъ отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислугою, 2) въ назначеніи содержанія преподавателямъ и 3) въ приобрѣтеніи руководствъ и книгъ для чтенія. Какія можно будетъ назначить средства и суммы для удовлетворенія этихъ потребностей по мѣстнымъ церковно-приходскимъ училищамъ,—будетъ, разумѣется, вполнѣ зависѣть отъ усмотренія земства и готовности его принять участіе въ настоящемъ дѣлѣ.

Не излишнимъ считаю присовокупить для вашего, милостивый государь, свѣдѣнія, что хотя до полученія материальныхъ средствъ трудно ожидать лучшаго устройства церковно-приходскихъ училищъ, при всемъ томъ высшее духовное начальство нынѣ же вмѣняетъ сельскимъ священникамъ въ непрѣмѣнную обязанность въ проповѣдяхъ и поученіяхъ ихъ стараться располагать крестьянъ къ грамотности и начальному образованію, вводить въ семинарскій курсъ преподаваніе педагогики, какъ предмета необходимаго для будущаго учителя, и учреждаетъ воскресныя школы при семинаріяхъ, гдѣ воспитанники, подъ руководствомъ преподавателя педагогики и подъ наблюденіемъ ректора, будутъ заниматься обученіемъ приходящихъ дѣтей,—и такимъ образомъ приготавляться къ учителству въ церковно-приходскихъ школахъ.

Позволяю себѣ надѣяться, что образованіе народа въ означенныхъ училищахъ подъ руководствомъ пастырей церкви, основанное на твердыхъ началахъ православія и русской народности, встрѣтитъ пол-

ное сочувствіе и поддержку со стороны земства, и что вы, милостивый государь, удостоите меня увѣдомленіемъ о распоряженіяхъ, которыя земство вашаго уѣзда признаетъ нужнымъ сдѣлать по этому истинно народному дѣлу.

ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ И БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВ. СУНОДА,

Преосвященный Серафимъ, епископъ воронежскій, представилъ въ Святѣйшій Сѵнодъ вѣдомость о пожертвованіяхъ, поступившихъ въ 1865 году въ церкви и монастыри ввѣренной ему епархіи. По разсмотрѣніи этой вѣдомости, Святѣйшій Сѵнодъ, опредѣленіемъ 18 апреля (8 мая) 1866 г., положилъ: преосвященному архіепископу Іосифу, за архимандритскую его благопочительность о сиротахъ-дѣвицахъ воронежской епархіи, оканчивающихъ курсъ въ духовномъ училищѣ, объявить признательность, а прочимъ, поменованнымъ въ представленной преосвященнымъ Серафимомъ вѣдомости, лицамъ, за усердіе ихъ къ храмамъ Всіміль и св. обителямъ, преподать благословеніе Святѣйшаго Сѵнода.

Въ упомянутой вѣдомости, кромѣ преосвященнаго Іосифа, архіепископа бывшаго воронежскаго, пожертвовавшаго 1 т. рублей въ пользу дѣвицъ духовнаго званія воронежской епархіи, съ тѣмъ чтобы проценты съ этой суммы выдаваемы были окончившимъ курсъ въ духовномъ училищѣ воспитанницамъ, наиболѣющимъ по успѣхамъ и благонравію, при выходѣ ихъ въ замужество за лицъ духовнаго званія воронежской епархіи, въ пособіе къ приданному или на обзаведеніе, поменованы: князь Кугушевъ, княгиня Варвара Аркадіевна Горчакова, графъ Дмитрій Николаевичъ Шереметевъ, генералъши: Татьяна Потемкина и Александра Грачева, отставной подполковникъ Понеровскій, вдова штабсъ-ротмистра Варвара Кожина, настоятель Задонскаго монастыря архимандритъ Дмитрій, іеромонахъ той же обители Иларій, діаконъ Троицкой церкви въ слободѣ Васильевѣ, бобровскаго уѣзда, Василий Скрынченковъ, монахъ Алексѣевскаго Акатова монастыря Софоній, помѣщики: Бедрига, Левъ Дмитріевичъ Богушевскій, московскій-Засѣцкій, тамбовскій генералъ Василій Петровичъ Воейковъ, смоленскіе Станкевичъ и Арсеньевъ, бирюченскаго уѣзда штабсъ-капитанъ Евдокимъ Николаевъ Синельниковъ, слѣцкій-подпоручикъ Иванъ Картьевъ и бобровскаго уѣзда

Рубашевский, помъщицы: Демидова, Александра Викулина, Марья Степанова Кривская, московская-Грязева и донковская-Елизавета Ивановна Врунть, елецкие потомственные почетные граждане Алексей и Вуколь Лавровы, тамошний же почетный гражданин Николай Ростовцевъ, почетные гражданки: с.-петербургская Прасковья Лѣсникова и воронежская Авдотья Абрамова, купцы: московские Иванъ Четвериковъ, Петръ Стариченковъ и Николай Лепешкинъ, воронежские: Крыжевъ и Михаилъ Поповъ, задонские: Николай Исаевъ, Петръ Курносовъ, Никаноръ Артемовъ, Кирилль Васильевъ и Александъ Стефановскій, елецкій Александръ Ростовцевъ, красноярскій Сидоръ Щеголевъ, сапожковскій Петръ Андрющенковъ, валдайскій Виссій Епишинъ и бѣлгородскій Иванъ Флоровъ, купчихи: с.-петербургская Лѣсникова и богучарская Прасковья Литвинская, дѣти задонского купца Петръ и Иванъ Поповы, воронежской мѣщаницы Иванъ Степановъ, елецкие граждане, пожертвовавши въ Задонскій монастырь Евангеліе въ 400 рублей, крестьяне: государственный—слободы Богородицкой, богучарского уѣзда, Иванъ Квочкинъ и временнообязанный—слободы Волоконской, бирюченского уѣзда, Андрей Грощенко, старсоты церквей: а) казанской въ г. Навловскъ купецъ Михаилъ Рѣшетниковъ, б) соборной Успенской въ г. Задонскъ купецъ Богомоловъ, в) Знаменской въ слободѣ Уразовой, валуйского уѣзда, Александръ Кирьяковъ и г) въ селѣ Нижненокровскомъ бирюченского уѣзда государственный крестьянинъ Михаилъ Лопаткинъ, баумутскій купецъ, (имя коего необозначено), пожертвовавший 200 рублей на масло для неугасаемой лампады предъ святителемъ Тихономъ въ Задонскомъ монастырѣ, разные благотворители, пожертвовавши въ церкви богучарского уѣзда: а) Рождество-Богородичную въ слободѣ Годой 286 рублей и б) Троицкую въ слободѣ Константиновѣ 100 руб., неизвѣстные благотворители, пожертвовавши въ церкви: а) Николаевскую г. Валуекъ Евангеліе въ 250 рублей, б) Покровскую въ селѣ Семидубровскомъ землянского уѣзда 100 рублей и в) Троицкую въ селѣ Старой Ольшанкѣ того же уѣзда 700 рублей.

Постановленія Святѣйшаго Сѵнода.

— Относительно вознагражденія наставниковъ духовно-учебныхъ заведений за исправление стороннихъ должностей Святѣйшій Сѵнодъ, по поводу ходатайства с.-петербургскаго академического правленія о сокращеніи назначенаго положеніемъ бывшей комиссіи

духовныхъ училищъ отъ 31 мая 1837 года трехмѣсячнаго срока для пріобрѣтенія наставниками духовно-учебныхъ заведеній права на получение вознагражденія за исправленіе стороннихъ должностей, имѣлъ въ виду, что начальники и наставники упомянутыхъ заведеній, не получая никакого вознагражденія за исправленіе временно возлагаемыхъ на нихъ должностей убыльныхъ лицъ въ продолженіе времени трехъ мѣсяцевъ, невсегда охотно, а съдовательно съ большими или меньшими ущербомъ для воспитанниковъ, исполняютъ дѣлаемыя имъ порученія, нашелъ, что вышеупомянутый трехмѣсячный срокъ и обременитель для наставниковъ и вреденъ для воспитанниковъ, а потому опредѣленіемъ отъ 17 марта (11 апрѣля) 1866 года постановилъ: вышеизложеніемъ положеніемъ бывшей комиссіи духовныхъ училищъ на будущее время руководствоваться тогда только, когда во время исправленія извѣстнымъ наставникомъ сторонней должности ученики, напр., двухъ параллельныхъ классовъ одного и того же отдѣленія для выслушанія однихъ и тѣхъ же предметовъ и въ одинъ и тѣ же часы собираются въ одну аудиторію, и когда такимъ образомъ наставникъ этотъ не имѣть для преподаванія по исправляемой имъ должности ни особыхъ предметовъ, ни особыхъ часовъ; во всѣхъ же остальныхъ случаяхъ разрѣшить академическимъ правленіямъ дѣлать вознагражденіе за исправленіе должностей выбывшихъ лицъ изъ остающагося послѣ нихъ жалованья, если только исправленіе это сопровождаемо было должнымъ усердіемъ и пользою для учащихся, за всякое вообще время, примѣнительно къ сему, какъ и по вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія учителя гимназіи и уѣзденыхъ училищъ за занятія по вакантнымъ учительскимъ же должностямъ пользуются присвоеннымъ вакантной должности окладомъ, безъ ограниченія срокомъ.

— *О назначении суммъ жертвуемыхъ въ пользу духовно-учебныхъ заведеній.* Отношеніемъ духовно-учебнаго управлѣнія отъ 26-го апрѣля сего 1866 года сообщено правленію вологодской семинаріи, что по приказанію т. оберъ прокурора Святѣйшаго Синода, на будущее время, при разсмотрѣніи и утвержденіи смѣтъ духовно-учебныхъ заведеній, жертвуемыя въ пользу сихъ заведеній—почетными блюстителями и другими лицами суммы ни въ какомъ случаѣ не будутъ засчитываться въ штатное содержаніе ихъ и что, при неизначеніи жертвователями, на какой именно предметъ вносимыя ими деньги должны быть употребляемы, распоряженіе объ обращеніи таковыхъ денегъ на

тѣ статьи содержанія заведеній, въ улочшениі которыхъ окажется наибольшая потребность, предоставлено будетъ непосредственному усмотрѣнію училищныхъ начальствъ по соглашенію съ благотворителями; жертвуемыи суммы должны быть вперед вносины въ сметы только для свѣдѣнія.

II.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О МѢСТАХЪ СВЯЩЕНО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЬСКИХЪ.

8 марта. Богучар. у., сл. Писаревки, Предтеченской ц. дьячокъ Василій Губановъ, по старости, согласно его прошенію, уволенъ за штатъ, съ перемѣщеніемъ на его мѣсто зятя его, Павловск. у., села Березокъ, Рождество-Богородицкой ц. дьячка Федора Вышиневскаго, обязавшагося выдавать дьячку Губанову съ семействомъ для пропитанія половину земли и доходовъ.

8 марта. Уволенный изъ низш. отд. Воронеж. семинарии ученикъ Алексѣй Говоровъ определенъ къ Архангельской ц. г. Коротояка на праздное дьячковское мѣсто.

8 марта. Бывшій при Благовѣщенской ц. сл. Шеликиной, Бирюч. у., діаконъ Арсеній Кирилловъ определенъ къ Рождество-Богородичной ц. сел. Прудковъ Коротоякскаго у., на праздное дьячк. мѣсто.

10 марта. Исключенному изъ низш. отд. Воронеж. дух. училища ученику Ивану Садовскому, по экзаменѣ, данъ изъ Консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Богоявленской ц. сл. Селивановой, Воронеж. у., срокомъ на годъ, съ полученіемъ половины доходовъ.

10 марта. Безмѣстному священническому сыну, исключенному изъ низш. отд. Воронеж. дух. училища ученику Патрикію Шевцову, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Дмитріевской ц. села Бѣлаго Колодезя, Валуйск. у., срокомъ на годъ, съ полученіемъ половины дохода.

10 марта. Уволенному изъ сред. отд. Воронеж. дух. училища ученику Порфирию Карманову, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Троицкой ц. села Мещовскаго, Воронеж. у., срокомъ на годъ, съ полученіемъ половины доходовъ.

10 марта. Тамбов. епархіи, Усманскаго у., села Поддубровокъ, пономарь Викентій Богословскій пред назначенъ во діакона къ Владимірской ц. села Каракуна, Задонск. уѣзда.

13 марта. Новохоперск. у., с. Новой Кирсановки, Покровской ц., дьячокъ Лука Діаконовъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

13 марта. Воспитаникъ Воронеж. семинаріи Николай Оболенскій рукоположенъ во священника къ Богослов. ц., с. Глушицъ, Задонск. у.

15 марта. Бывшій при Троицкой ц., с. Трехсвятского, Воронеж. у., дьячокъ Димитрій Смольяниновъ, по прошенію его, определенъ того жъ у., с. Рудкина, къ Богословской ц. на пономарское мѣсто.

15 марта. Нижнедѣвиц. у., с. Ясенковъ, Крестовоздвиженской ц., дьячокъ Викторъ Сидоровъ, по прошенію его, переведенъ Бобровск. у., с. Старопокровскаго, къ Покровскому молитвен. дому на праздное дьячковское мѣсто.

16 марта. Валуйск. у., сл. Никитовки, Преображенск. ц. пономарь Иванъ Алеевъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

16 марта. Студентъ Воронеж. семинарии Василий Баженовъ рукоположенъ къ Богородичной ц., с. Никольского, Богучар, у., во священника.

16 марта. Уволенный изъ низш. отд. Воронеж. дух. семинарии ученикъ Иванъ Поліевкіовъ, по экзаменѣ, определенъ къ Казанской ц., г. Коротояка, на праздное дьячковское мѣсто.

16 марта. Исключенному изъ средн. отд. Бирюченскаго дух. училища ученику Ивану Ефимову, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Покровской ц. села Круглаго, Коротояк. у., срокомъ на годъ, съ полученiemъ половины доходовъ.

16 марта. Уволенному изъ Бирючен. дух. училища ученику Ивану Животкову, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Николаевской ц., с. Старопузина, Бирючен. у., срокомъ на годъ, съ полученiemъ половины доходовъ.

17 марта. Острогож. у., сл. Сергиенковой, Скорбященской ц., пономарь Александръ Стефановскій переименованъ во дьячка на праздное, при той же церкви, дьячковское мѣсто, а на его пономарское мѣсто, по экзаменѣ, определенъ бывший при Богоявленской ц. сл. Новорождественской, Бирючен. у., пономаремъ Яковъ Юрьевский.

19 марта. Бирючен. у.. с. Верхне-Покровскаго, Покров. ц. пономарь Михаилъ Петровъ, по экзаменѣ, рукоположенъ на занимаемую имъ вакансію во діакона.

19 марта. Студентъ Воронеж. семинаріи Никандоръ Поповъ рукоположенъ во священника къ Спасской ц. села Хохла, Нижнедѣвицк. уѣзда.

20 марта. Землянск. у., с. Семидубровнаго, Покров. ц. дьячекъ Алексѣй Сланскій, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

20 марта. Пригороднѣй г. Воронежа слоб. Ближней Чижевки, Троицк. ц. пономарь Алексѣй Таировъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

20 марта. Воспитанникъ Воронеж. семинаріи Алексѣй Генерозовъ рукоположенъ во священника къ Архангельск. ц. села Бычка, Землянск. у.

20 марта. Города Воронежа Входъ-Иерусалимской ц. дьячокъ Платонъ Говоровъ рукоположенъ во діакона къ Димитріевск. ц. села Нижняго Кисляя, Павловск. у.

24 марта. Воспитанникъ Воронеж. семинаріи Александръ Никитинъ рукоположенъ во священника къ Крестовоздвиженск. ц. сл. Алексѣевки, Бирючен. у.

24 марта. Новохопер. у., сл. Красной, Архангельск. ц. пономарь Иванъ Ильинъ рукоположенъ во діакона къ Архангел. ц. с. Гвазды, Павлов. у.

26 марта. Воспитанникъ Воронеж. семинаріи Алексѣй Дольскій рукоположенъ во священника къ Архангельской ц. села Чесменки, Бобровск. у.

1 апреля. Богучарской кладбищен. ц. дьячокъ Георгій Поповъ рукоположенъ во діакона къ Успенск. ц. заштатнаго города Калитвы, Острогож. у.

4 апреля. Второе пономарск. мѣсто при Николаев. ц. сл. Масловки, Бобров. у., какъ неподложенное по нормальному штату, упразднено.

4 апреля. Землянск. у., с. Васильевскаго, Ка-

мынина тожъ, Богородичной ц. дьячокъ Алексѣй Милоградовъ, согласно прошенію его, перемѣщенъ на пономарское мѣсто при Николаевской ц. села Курина, Задонск. у.

4 апрѣля. Уволенный изъ высш. отд. Задонск. дух. училища ученикъ Павелъ Лебедевъ, согласно прошенію его, опредѣленъ къ Архангел. ц. села Воронежской Лазовки, Задонск. у., на праздное пономарское мѣсто.

4 апрѣля. Уволенный изъ низш. отд. Воронеж. семинаріи ученикъ Федоръ Шрамковъ, согласно прошенію его, опредѣленъ къ Покров. ц. с. Удеревки, Бирюч. у., на дьячков. мѣсто, зачисленное за семействомъ діакона Логгинова, съ выдачею оному ежегодно по 10 р. сер.

6 апрѣля. Уволенному изъ средн. отд. Воронеж. дух. училища ученику Димитрію Скрябину, по экзаменъ, данъ изъ консисторіи указъ, срокомъ на годъ, для исправленія пономарск. должности при Благовѣщенской ц. сл. Санриной, Острогож. у.

6 апрѣля. Уволенному изъ причетническ. класса ученику Николаю Кузьмичу Купаеву, по экзаменъ, данъ изъ консисторіи указъ, срокомъ на годъ, для исправленія пономарск. должности при Дмитріевск. ц. села Богоявленского, Катовки тожъ, Землянск. у.

7 апрѣля. Благочинный священникъ Матеїй Ставровъ донесъ епарх. начальству, что вѣдомства его, сл. Новой Кріушки, Преображенской ц. пономарь Константинъ Сребрянскій 7 февраля сего 1866 г. умеръ, оставивъ по себѣ семейство, состоящее изъ жены и трехъ дѣтей; при чемъ приложилъ опись, изъ коей видно, что по смерти пономаря Серебрян-

скаго имущества осталось, вмѣстѣ съ домомъ, на 198 р. 65 к. серебромъ.
8 апрыля. Воспитанникъ Воронеж. семинаріи Капитонъ Поповъ предназначенъ къ производству священника на второе священническое мѣсто при Николаев. ц. сл. Ширяевой, Богучар. у., съ выдачею ему одномѣсячнаго билета на вступленіе въ бракъ съ дочерью умершаго священника той же церкви, дѣвицею Софию Левитскою.

8 апрыля. Воспитанникъ Воронеж. семинаріи Николай Кармановъ предназначенъ къ производству священника къ Бознесенской ц. села Матренокъ, Бобров. у., съ обязательствомъ выдѣлять священнической дочери дѣвицѣ Евдокіи Черниговской, до прискания къ ней жениха, половину кружечныхъ денежныхъ доходовъ.

8 апрыля. Павловск. у., с. Нижнаго Мамона, при Архангел. ц., упразднившееся, за смертію священника Сумеона Попова, священнич. мѣсто зачислено за дочерью его, дѣвицею Ольгою, до совершеннолѣтія ея.

18 апрыля. Уволенный изъ низш. отд. Воронеж. семинаріи ученикъ Иванъ Прядкинъ опредѣленъ къ Рождество-Богородицкой ц. сл. Березокъ, Павловск. у., на дьячковское мѣсто, числившеся за дьячков. дочерью дѣвицею Мареою Макаровою, со взятіемъ ея въ замужество.

8 апрыля. Бобровск. у., с. Нового Курлака, Богословск. ц. вдовий діаконъ Василій Платоновъ 23 марта умеръ, оставилъ по себѣ въ семействѣ дѣтей—сыновей: Алексея—19 лѣтъ, обучающагося въ средн. отд. Воронежской семинаріи на собственномъ содер-

жаніи и Ивана—9 лѣтъ, и дочь Вѣру 17 лѣтъ, за которую зачислено отцовское мѣсто, срокомъ на годъ.

10 апрѣля. Коротояк. у., с. Почебскаго, Николаевской ц. дьячокъ Алексѣй Прибылковъ, по экзамену, рукоположенъ во диакона на занимаемомъ имъ дьячковскомъ мѣстѣ.

11 апрѣля. Бирючен. у., с. Верхне-Покровскаго заштатный дьячокъ Георгій Булгаковъ определенъ къ Благовѣщенской ц. сл. Шелякиной, того жъ у., на дьячковъ мѣсто, зачисленное за семействомъ умершаго дьячка Филевскаго, съ полученiemъ половины доходовъ.

III.
ІСТОРИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ О ВОРОНЕЖСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ ОТЪ ОСНОВАНІЯ ЕЯ ДО ПРЕОБРАЗОВАНІЯ ВЪ 1814 Г. (*)

Історія Воронежской духовной семинаріи, подобно прочимъ древнимъ семинаріямъ, раздѣляется на 3 периода: первый периодъ продолжался отъ ея основанія съ 1728 г. до 1765 года, когда положенъ былъ на содержаніе ея первый окладъ изъ казны; второй отъ 1765 года до преобразованія ея въ 1814

(*) Редакція вмѣстѣ съ авторомъ этой статьи покорнѣйше просить всѣхъ, знающихъ что нибудь о состояніи семинаріи въ прошломъ столѣтіи, неоставить ее сообщеніемъ драгоцѣнныхъ свѣдѣній, устныхъ преданій о той школѣ, которая до 1765 года имѣть отъ скучныхъ официальныхъ данныхъ... Особено редакція обращается съ этою просьбою къ своимъ читателямъ—Острогожскимъ... Отъ подобныхъ замѣтокъ не требуется никакой литературной отдали: для автора предлагаемой статьи важны будутъ одни факты... Адресовать подобные замѣтки можно на имя редакціи «Вѣдомостей Епархіальныхъ» и на имя наставника Воронежской семинаріи Алексѣя Ивановича Николаева, равно также эти замѣтки могутъ быть передаваемы чрезъ учениковъ семинаріи и т. п.

г. а третій съ 1814 г. до настоящаго времени. По недостатку офиціальныхъ данныхъ мы ничего не можемъ сказать объ основаніи и о первыхъ двухъ-трехъ годахъ нашей семинаріи кромѣ того, что еще въ 1800 году писалъ Болховитиновъ (впослѣдствіи знаменитый митрополитъ Евгеній) въ своемъ «описаніи Ворон. губерніи».

«Семинарія сперва, говоритъ Болховитиновъ, по учрежденію духовнаго регламента предпріята заведеніемъ отъ преосвященнаго Льва съ 1728 года; но дѣйствительно латинскіе классы заведены уже съ 1732 года; однакожъ не далѣе синтаксического класса. Основательное же заведеніе школы послѣдовало по указу Святѣйшаго Сѵнода съ 1745 года...»⁽¹⁾ Итакъ о состояніи школы въ 1728, 1729, 1730, 1731 и 1732 г.г. мы неимѣемъ никакихъ документовъ. Напрасно вначалѣ 1744 года, преосвященный Феофилактъ дѣлалъ запросы о славено-латинской школѣ «архіерейскаго дома прежнимъ управителямъ казначею іеромонаху Антонію, судіи Успенской Воронежской церкви священнику Симеону Петрову и секретарю Алексѣю Давидову, чтобы они», спрашивая подлинно, донесли ему «сколько сначала» т. е. до него, до 1744 г. «было учителей и учениковъ въ школѣ и нынѣ» т. при немъ «сколько обретается и до какихъ наукъ ученики произошли, и въ какое достоинство произведены, и по силѣ духовнаго регламента на пропитаніе тѣхъ учениковъ всякаго хлѣба съ монастырей 20-я, а съ церковныхъ

(1) См. историч. географ. и эконом. описание Воронежской губерніи Болховитенова. Воронежъ. 1800 г. стр. 65-я.

земель 30-я часть, берется ли...?» (*) На все эти вопросы преосвященного вышеозначенного лица отвечали, что они о школѣ ничего не знаютъ, знаютъ только, что былъ учитель Порфирий, да сказали, что «зборъ имѣется съ вѣнчнымъ памятей и съ церквей имѣются данные деньги, при тѣхъ же данныхъ деньгахъ обще и не порознь, и школьный съ каждой церкви по сороку копѣекъ собираются, какъ при прежнихъ архіереяхъ воронежскихъ, такъ и нынѣ збираются въ домовомъ архіерейскомъ приказѣ безъ упущенія...» (†) Отъ 22 мая того же года преосвященный потребовалъ извѣстій о положеніи школы до него и отъ архимандрита Акатовскаго (Алекѣевскаго) монастыря Ефрема, протопопа Павловской соборной Преображенской церкви Діонисія Михайлова и протопопа Воронежской соборной Благовѣщенской церкви Максима Михайлова (‡): отвѣчали и эти лица также, какъ и первыи... (§) Послѣ безуспѣшныхъ попытокъ собрать коекакія свѣдѣнія о своей славено-латинской школѣ отъ современниковъ (¶) ея первыхъ лѣтъ существованія, преосвященный Єоѳилактъ счелъ нужнымъ обратиться съ запросомъ къ своей канцеляріи... (||) Канцелярія

(*) См. дѣла семинар. въ архивѣ Ворон. консисторіи по описи № 2-й, стр. 1-я.

(†) Тамъ же. На оборотѣ—сирвк. или доноп. Антонія, на 2-й стр., 4-й и 7-й—другихъ.

(‡) Тамъ же стр. 3-я отъ 22 мая.

(§) Тамъ же отъ 29 мая стр. 9—10.

(¶) ibid. отъ 31 мая стр. 19-я, такж. прежде стр. 5-я и 11-я и 39-я страниц.

(||) ibid. стр. 41-я.

въ своемъ доношениі преосвященному объявляла, что «колико учениковъ при учителѣ Порфириѣ было, за згорѣніемъ воронежской архіерейской канцеляріи справиться не съ чѣмъ» (⁶). Она сочла нужнымъ, впрочемъ, адресоваться, по этому дѣлу, въ казенный приказъ, который «съ 1737 г. вѣдалъ», по повелѣнію преосвященнаго Іоакима, «школу воронежскую». На запросъ канцеляріи архіерейской о школѣ, подканцеляристъ приказа Алексѣй Протопоповъ доносилъ, что «о школьнікахъ дѣлъ никакихъ не было и нынѣ не имѣется» (⁷) 24-го мая 1744 года составлена была слѣдственная комиссія для отысканія потерянныхъ слѣдовъ прежняго недавняго существованія славено-латинской школы. (⁸) 11-го іюня посланъ былъ изъ канцеляріи архіерейской запросъ о результатахъ ихъ изслѣдованій (⁹). Члены этой комиссіи были не счастливѣе своихъ предшественниковъ (¹⁰): канцеляристъ Иванъ Проскуринъ, канцеляристъ Степанъ Пареной, канцеляристъ Исая Поповъ и подканцеляристъ Алексѣй Протопоповъ единогласно засвидѣтельствовали, что «о зведеніи славено-латинскихъ школъ... за згорѣніемъ сего 1744 г. апрѣля 25 числа воронеж. архіерейской канцеляріи неимѣется никакихъ документовъ».

Впрочемъ между дѣлами 1744 г. напали мы на три документа, проясняющіе мало-мальски исторію школы въ 30-хъ годахъ,—это копія инструкціи Іо-

(⁶) *ibid.* стран. 42-я.

(⁷) *ibid.* на оборотѣ стр. 45-й.

(⁸) *ibid.* стр. 46-я.

(⁹) *ibid.* стр. 49-я.

(¹⁰) *ibid.* на оборотѣ стр. 49-й и стр. 50-я.

кима учителю Порфирию, вѣдомость Порфирия о школьникахъ и доношеніе этого же учителя отъ 30 мая 1744 года въ воронежскую архиер. канцелярію. На основаніи этихъ-то документовъ мы и будемъ излагать исторію нашей школы за первое ея десятилѣтіе...

1733 г.—38 г.

Въ 1733-мъ году преосвященный Іоакимъ приказалъ іеродіакону Порфирию Крестопольскому, уроженцу Переяславскому, юхать въ Острогожскъ (*),

(*) Преосвященный Іоакимъ при этомъ счѣлъ нужнымъ снабдить первого извѣстнаго учителя воронежской семинаріи инструкцію: «по указу Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссійскія, говорилось въ этой инструкціи, съ Воронежа дому нашего іеродіакону Порфирию юхать тебѣ въ городъ Острогожскъ, понеже по присланымъ на Воронежъ въ домъ нашъ изъ Святѣшшаго Правительствующаго Сѵнода указомъ велько по силѣ, состоявшихся, высокославныи и вѣчно достойныя памяти царя и Императора Петра 1-го Самодержца Всероссійскаго, въ прошлыхъ 1708-мъ января 5-го и 1710-мъ годахъ ноября 11-го числа, имянныхъ указовъ и духовнаго регламента, поповыи, дьяконовыи, пономаревыи, дьячковыи, сторожевыи и просфорициныи дѣтамъ учиться въ греческой и латинской школахъ, а которые въ тѣхъ школахъ учиться не хотять, и ихъ въ попы и діаконы и отцовъ мѣста и никуда непосвящать, и въ подьячіе и ни въ какие чины, опричь солдатскаго чина, непринимать; въ прошломъ 1722 году мая 31 дня по опредѣленію Святѣшшаго Сѵнода велено же протопоповыхъ, поповыхъ дьяконовыхъ, и причетническихъ дѣтей, которые отъ посошнаго денежныхъ платежей расположениія уволены и въ школахъ учиться и на убылья мѣста въ священно-церковнослужители производимы быти опредѣлены учить словенскаго ученія и писанія, и тѣ школы учредить и содержать по регламенту. Да въ Егожъ Царя Императора указѣ, въ 1723 году, сентября 2-го дни, объявлено, чтобы попевскихъ и причетническихъ дѣтей, которые въ посошной окладѣ будутъ не включены и къ школьному ученію по лѣтамъ не потребны, набирать въ школы всѣхъ, которые учиться могутъ, а ко-

избрать въ монастырскомъ подворьѣ (*) «келію хощую», и въ той келліи принимать дѣтей поповыхъ, діаконовыхъ и церковничыхъ изъ Острогожска и и уѣздовъ коротоякскаго, бахмутскаго и бобровскаго, записывать кто откуда и чей сынъ поимянно

торыя не похотятъ, имать въ школы и неволею и учить ихъ къ надеждѣ лучшаго священства, и по силѣ оного именного Царя Императора указу, объявленныхъ поповыхъ, діаконовыхъ и причетническихъ дѣтей къ школьному ученію годны отъ семи до пятнадцати лѣтъ имать безъ всякаго отлагательства, чего ради изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода на Воронежъ въ домъ нашъ архіерейской, при указѣ прошлаго 1724 году прислано иѣсколько печатныхъ букварей цѣною по осьми алтынъ по двѣ деньги, такожъ грамматиковъ, и за оныя буквари и грамматики изъ земловой нашей казны въ Святѣйшій Сѵнодъ по объявлennїи цѣни и деньги сполна отосланы и оные буквари содержаны въ казеннай палатѣ и ни кому нераздаваны, и за нихъ въ казну нашу денегъ невозвращено было и понынѣ; того ради по силѣ оныхъ иманныхъ объявленныхъ указовъ и по опредѣленію нашему, при домѣ нашемъ такая школа учинена и посланы были изъ духовнаго нашего приказа въ городъ къ старостамъ и закащицкамъ поповскимъ указъ о преписки оныхъ поповыхъ, діаконовыхъ и причетническихъ дѣтей, которые старосты поповскіе съ тѣми дѣтьми ихъ предъ нами явились и по ихъ реестрамъ оныя смотрены и годныя въ школу отмѣчены, а прошедшаго 1732 года декабря 4-го дня по поданію отъ острогожскаго старосты поповскаго протопопа Антонія заказа ево о школьникахъ, при донѣшніц, реестра, а по опредѣленію нашему оные отмѣченныя годныя школьнники отпущены въ дома и до указу, а оного города Острогожска такожъ и уѣзднымъ священникамъ вѣльно въ томъ же городѣ Острогожиѣ, расположи имъ поскольку надлежитъ, построить школу въ скоромъ времени, и за оною школою вѣльно оному старостѣ поповскому, да богоявленской церкви священнику Густину имѣть радѣтельное смотрѣніе, такожъ и оныхъ школьнниковъ отцамъ пока изучатся

(*) Дивногорскій монастырь, отстоящій отъ Коротояка на 7 верстъ, отъ Острогожска на 40 верстъ, и дѣла въ послѣднемъ монастырское свое подворье, которое и было назначено мѣстомъ жительства для 1-го учителя.

въ тетрадь и учить потомъ этихъ дѣтей букварамъ, грамматикамъ, часослову, псалтирю, писанію, пѣнію церковному искусному и даже латинскому языку. Книги же т. е. буквари и грамматики — отцы школьниковъ должны были покупать у острогожского же протопопа Антонія, коему они посланы были

онымъ грамматикамъ имѣть на своеимъ коштѣ, въ чемъ оные священники и подписалися, а нынѣ мы для лучшаго оныхъ школьніковъ ученія опредѣлили къ оному городу Острогожску школьнікамъ быти г. Коротояка, г. Бахмута, г. Боброва и съ уѣзды ихъ и для вышеозначенного школьнаго ученія послано изъ дома нашего, присланныхъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, печатныхъ 50 букварей, да двадцать шесть грамматиковъ, и за оные ему старостѣ поповскому велѣно съ оныхъ школьніковъ имать указанную цѣну, а именно за буквари по полтина. Того ради тебѣ іеродіакону Порфирію, пріѣхавъ въ городъ Острогожскъ на монастырской подводѣ, для онаго ученія выбрать келію хорошую и въ той по подпискахъ отцовъ ихъ являющихся изъ вышеозначенныхъ городовъ уѣзовъ школьніковъ принимать, и кто откудова и чей сынъ поимяно и записывать въ тетрадь и тѣмъ школьніческимъ отцамъ поманутыя буквари за объявленную цѣну велѣть братъ у онаго протопопа и по онымъ букварамъ, а которые буквари выучатъ, по грамматикамъ тебѣ іеродіакону и школьному ученію со всякимъ прилежаніемъ, такожъ въ церкви божіей на клиросахъ и искусному иѣнію и читанію и всякому благочестію, а за игры во ученіи, за непослушаніе и лѣнность, кто явится, при всѣхъ оныхъ школьнікахъ таковыхъ наказывать цѣнью и плеткою, дабы впредь оныя такъ смотря противъ того нетворили и опасались, а кто у тебя въ Острогожскѣ и съ котораго города и уѣзда да чьи дѣти и кто имяно (какъ звать) школьніки и тебѣ бы о темъ каждаго мѣсяца присыпать на Воронежъ въ духовный нашъ приказъ имяніе реестры, чтобы отмѣченіе не могли имѣть житіе праздное и укрывательство въ домахъ своихъ. А пишу тебѣ имѣть въ томъ монастырѣ обще съ братію и тебѣ іеродіакону о вышеозначенномъ ученіи совсѣмъ прилежаніемъ смотрѣніемъ поступать неотибоно. Генваря 20-го 1733 г. (см. дѣла семинарск. архива, хранящ. въ воронежской консисторіи по описи № 2-й, стр. 16-я 1744 года копія).

изъ Воронежа. Порфирий долженъ былъ учить всему этому одинъ. Ежемѣсячно онъ долженъ былъ посыпать въ Воронежской духовный приказъ имянные реестры учениковъ. Въ томъ же 33 году ученіе было начато Порфириемъ (*). Подъ школу домъ свой отдалъ «церкви Рождества Пресвятаго Богородицы священникъ Григорій». Учениковъ набралось на первый же годъ до 50-ти. Школа эта существовала до 1736 г. Въ 1736 году съ отъездомъ преосвященного ученіе прекратилось: изъ учениковъ нѣкоторые въ силу желанія поступить въ «канцелярскую должность или въ солдаты, разъѣхались для того смотру къ отцамъ своимъ по домамъ...» Въ слѣдующемъ 1737 г. по возвращеніи своемъ изъ петербурга, преосвященный Іоакимъ велѣлъ опять собрать совсѣй епархіи, кромѣ дальнихъ городовъ, на Воронежъ въ домъ архіерейскій всѣхъ дѣтей священноцерковнослужительскихъ, годныхъ къ школьному ученію. Въ этомъ году набралось учениковъ съ-сотни двѣ: одни изъ нихъ «учились часословамъ, псалтирямъ, и иные—и латинѣ фарѣ». Въ 1738 г. по указу Св. Сѵнода, Порфирий составилъ вѣдомость школьнниковъ и насчиталъ ихъ у себя до 500.

(Продолж. будетъ).

IV.

Торжество въ Усердѣ, Бирюченскаго уѣзда, по поводу 4-го апрѣля.

Слава Богу! И у насть—въ Усердѣ совершилось благодарственное молебствіе Господу Богу, за сохраненіе Провидѣніемъ драгоценной жизни любезнаго нашего Монарха ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

(*) См. отвѣтъ учителя славенолатин. школы и іеромонаха Порфирия Крестопольск. на запросъ воронеж. архіерейской канцелярии 1744 года маи 30-го.

Съ самаго зловѣщаго извѣстія о покушеніи на жизнь Помазанника Божія—дѣла страшнаго и неслыханнаго въ исторії Русскаго Царства, и о облагополучномъ исходѣ его, нашъ добрый—православный людъ собирался торжественно возблагодарить Бога за спасеніе Царя и за видимый знакъ Его промысла о благѣ отечества нашего; но все искалъ съ нетерпѣніемъ приличнаго времени, которое бы въполномъ смыслѣ соотвѣтствовало сему торжеству. И вотъ, по окончаніи весеннихъ пелевыхъ работъ, при благодѣтельномъ вліяніи весны на поля и лѣса, при сладкихъ надеждахъ на обильный урожай текущаго лѣта, и особенно; при достижениіи Св. Пятидесятницы, днемъ торжества, для выраженія вѣрноподданическихъ чувствъ любимому до смерти своему Монарху, единодушно назначили 16-е мая—день Святаго Духа—время единственное въ году и знаменательное во св. церкви. Да, день Св. Духа—Утѣшителя въ скорбныхъ сердцахъ столькихъ миллионовъ народа, населяющихъ обширное пространство россійской Имперіи,—нашъ Усердъ избралъ временемъ священнаго — народнаго торжества въ честь возлюбленнаго своего Государя.

Еще на канунѣ Св. Пятидесятницы—14-го мая, начальствующія и должностныя лица изъ нашего люда, стали являться къ батюшкамъ съ предложеніемъ за совѣтами: какимъ образомъ, и какъ бы получше отпраздновать предположенный день свѣтлаго для всей Россіи торжества? Распоряженіе было сдѣлано. На самый день Св. Тройцы, предложено было прихожанамъ завтрашній день, какъ ни можно въ большомъ количествѣ, собираться въ церковь, кромѣ праздника, по случаю заявленнаго еще прежде, имѣющаго быть торжества; а начальству сельскому приказано очистить мѣсто среди древней Усердской крѣпости временъ Государя Михаила Федоровича, покрытой въ настоящее время градомъ зеленѣющею травою, и устроить изъ роскошныхъ лѣсныхъ деревъ вѣтвистыхъ аллею, въ симметрической пропорціи размѣщенную по плану распорядителя⁽¹⁾. 16-го числа, въ понедѣльникъ, еще не начинавшій утренній благовѣсть, а уже народъ со всѣхъ мѣстностей Усердской прихода длинными вереницами спѣшился на радостное торжество, въ лучшихъ своихъ нарядахъ. Храмъ такъ былъ полонъ, что немогъ вмѣстить молящихся. Большая часть прихожанъ заняла весь постъ ограды. Чтобы болѣе придать священодѣйствію благоговѣйнаго эффекта, были

(1) Все распоряженіе зависѣло отъ автора статьи.

приглашены нарочитые пѣвчіе. Почему, священнодѣйствія утreni и Бож. Литургіи истинно были величественны.

При наилучшемъ облаченіи священнослужителей, которымъ Усердская церковь небѣдна; при разстановкѣ вѣтвей древесныхъ, при убранствѣ цветами и ароматическою зеленою святыхъ иконъ, при необкновенномъ множествѣ возженныхъ свѣтей, думалось: что Господь въ этотъ отрадный день внемлетъ смиреннымъ молитвамъ, и воплю душъ нашихъ мирныхъ поселянъ за спасеніе безцѣнной жизни Царя—своего благодѣтеля... Къ концу литургіи, на мѣстѣ, предназначенномъ для благодарственного молебствія, уже были приговлены: амвонъ, аналои, и стольецъ съ распятіемъ Спасителя и блюдомъ колива и чаши въ водою—все это было помѣщено среди упомянутой аллеи—въ тѣни деревъ.... Когда военными нижними чинами, находящимися въ отпускѣ, которые на этотъ разъ были въ парадномъ военномъ платьѣ, взита была вся церковная святыня для шествія на мѣсто священнодѣйствія, въ то время священикъ въ полномъ облаченіи держа святый крестъ въ рукахъ объяснилъ народу, въ поучительномъ тонѣ, подробности событія 4-го апрѣля. Вниманіе слушателей, такъ было разительно, что всѣ безмолствовали. И когда произнесено: «нашелся же одинъ безумецъ, который дерзнувъ, святотатственно рукою вознести, на вѣнценосную главу помазанника Божія—благодѣтельнѣйшаго изъ Монарховъ возлюбленного нашего Императора Александра Николаевича, убийственное орудіе—выстрѣль изъ двухствольнаго пистолета», тогда всѣ пришли въ ужасъ! «и доблестенный — временно-обязанный Іосифъ Ивановичъ Комиссаровъ, посланный Провидѣніемъ, толкнулъ подъ руку злодѣя, почему пуля миновала Августѣйшаго нашего Государя, не принеся и малѣйшаго вреда Его священной особѣ», тогда всѣ перекрестились и заплакали отъ радости благословляя имя Комиссарова... Колокольный звонъ сопровождалъ процессію на мѣсто молитвы. Когда въ надлежащемъ стройно симметрическомъ порядкѣ установилась вся святыня съ развѣвающимися хоругвями во кругъ аналогія, амвона и стольца;—гдѣ держимы были гвардейцемъ Шаршуновымъ портретъ Государя Императора; а временнообязаннымъ старостою Рудневымъ, портретъ Іосифа Ивановича Комиссарова-Костромскаго; первоначально началась панихида заупокой родоначальника Августѣйшаго дома Романовыхъ—Михаила Феодоровича, основателя нашего Усерда, преслѣдуемаго когда-то злоказненными поляками, и незабвеннаго Іоанна Сусанина Костромскаго же, который изъ люб-

ви къ своему Гоударю, пожертвовалъ своею жизнью, чтобы спасти жизнь русскаго Царя. Это было сдѣлано съ одной стороны для того, чтобы напомнить какъ любили горячо наши предки русскіе своихъ государей и какъ св. Церковь въ молитвахъ своихъ чтитъ доблестныхъ сыновъ святой Руси; а съ другой, чтобы оживить въ памяти русскаго народа, что на долю благословенной Костромы выпалъ второй счастливый жребий:—въ потомкахъ ея видѣть ангеловъ хранителей, спасающихъ помазанниковъ Божіихъ отъ явныхъ опасностей въ лицѣ незабвеныхъ Сусаниныхъ, и доблестнымъ Комиссаровымъ. Потомъ началось освященіе воды, окропленіемъ которой освящена была мѣстность, избранная для принесенія благодарственнаго молебствія и народъ, съ нетерпѣніемъ ожидавшій излить сердечныя чувства и слезы радости за спасеніе возлюбленнаго своего вѣнценосца; дабы тѣмъ самымъ сдѣлать достойнѣшими предстоящихъ къ предначинаемому благодаренію, имѣющемуся възвестія въ горній обители неприступнаго Триніостаснаго Божества... Начался благодарственный молебенъ, съ пѣніемъ «Царю небесному, утѣшилью, Душѣ истинной»,—какая-то таинственная непонятная сила воспламенила невыразимымъ восторгомъ сердца и души молящихся. Съ текущими слезами преклонили всѣ колена. Благоговѣйному безмолвію, какъ нарочно, содѣствовала самая природа, (до того было тихо, что на открытомъ воздухѣ изъ тысячи возженныхъ свѣчей предъ святынию и въ рукахъ держимыхъ мірянами, непогасла ни одна, пока не были всѣ сожжены). Нельзя не убѣдиться, что при совершающемся, въ эти священные минуты, молитвенному благодаренію ко Господу, Духъ Святый невидимо проливалъ радость, утѣшеніе и отраду въ сердцахъ нашихъ простонародныхъ молитвениковъ за благополучіе обожаемаго Государя потому, что подобной духовной радости, какъ подтвердили они, отъродясь неощущали. Послѣ колѣнопреклонной молитвы провозглашено было діакономъ многолѣтствіе Благочестивѣшему Государю Императору Александру Николаевичу и супругѣ Его, Благочестивѣшь Государынѣ Императрицѣ Марии Александровнѣ, Наслѣднику ихъ Благовѣрному Государю Цесаревичу и Великому Князю Александру Александровну и всему Царствующему дому. Потомъ—добрѣственному Госифу Ивановичу Комиссарову-Костромскому. Многолѣтию вторили тысячи голосовъ... или прямо сказать—вся масса народа обоего пола и всякаго возраста; когда же подошли всѣ ко кресту, священникъ, обсыпая крестомъ предстоящей народъ, провозгласилъ: «да здравствуетъ возлюбленнѣшій нашъ Императоръ»

Александръ Николаевичъ на многія лѣта! тогда полетѣли на воздухъ сотни шапокъ и платковъ, и единодушное восторженное русское Ура! Ура! Ура!... вмѣстѣ съ колокольнымъ звономъ огласило окрестности Усерда. Пока церковная святыня возвращалась въ храмъ, всякий желалъ приложить священное изображеніе Государя къ своимъ устамъ—разцѣлявать; а также получше размотрѣть и личность И. И. Комиссарова... Между тѣмъ, нероскошный, но обильный столъ былъ приготовленъ, усердіемъ прихожанъ, на томъ же мѣстѣ, съ многоразличными яствами, для всѣхъ вообще. Для того прихожанинъ, коллежскій секретарь Рудневъ, пожертвовалъ 5 ведръ русскаго пѣнника для угощенія прихожанъ; да они сами 3 ведра. При появленіи мѣстнаго причта на мѣсто гостепріимства и по молитвѣ, главными почетными прихожанами предложено было выпить по чаркѣ вина за здоровье родимаго нашего батюшки Царя и сохраненіе Его дорогой жизни (*). Былъ провозглашенъ тостъ за здоровье Государа Императора Александра Николаевича и громкое ура! снова раздалось въ предстоащемъ народѣ. Второй тостъ за любезнѣйшую супругу Его Благочестивѣшую Государыню Императрицу Марию Александровну. Третій за Наслѣдника Престола Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича и весь царствующій домъ. И четвертый за здоровье И. И. Комиссарова. Всѣмъ тостамъ вторилось задушевное ура!.. Радушное и религіознорадостное гостепріимство вполнѣ и всецѣло высказалось безпрѣдѣльную вѣрооподданическую любовь обожаемому царствующему дому въ сердцахъ нашихъ добрыхъ простаковъ—поселянъ, которые единодушно заявили: 16-го мая останется въ нихъ и потомкахъ залогомъ вѣчной памяти и пріятныхъ воспоминаній на долгія лѣта; а 4-е апрѣля клятвенными обѣщаніемъ утвердили всегда праздновать, какъ самый торжественный день, оставивъ всѣ домашнія работы. Почему и положили производить (которая и производится) подписку на сооруженіе Иконы Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и праведнаго Іосифа пѣннописца съ украшеніемъ серебрянной, выizonaющей ризы для вѣчнаго храненія въ церкви и въ нароцій день поклоненія съ обиесеніемъ ея при крестномъ ходѣ во кругъ церкви по ровной Усердской крѣпости. Цѣлый день 16-го мая, какъ въ свѣтлый праздникъ Воскресенія Христова, производился безумолку колокольный звонъ, и былъ днемъ истинно торжественной радости. До самой глубокой ночи во всѣхъ окрестностяхъ Усерда были слышны деревенскія пѣсни и радостное эхо поселянъ умоляло только въ исходѣ 12-го часа ночи.

Послѣ описаннаго торжества немедленно былъ составленъ священникомъ Марьевскимъ, за подпісомъ ста душъ прихожанъ и первенствующіхъ духовныхъ членовъ церквей, всеподданнѣйшій адресъ Его Императорскому Величеству Государю Императору, и, по прочтеніи въ церкви всенародно, отосланъ по принадлежности.

Священникъ *M. Марьевский.*

V.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

УЧЕНИКОВЪ ВОРОНЕЖСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ, СОСТАВЛЕННЫЙ ПОСЛѢ ИСПЫТАНІЙ, БЫВШИХЪ ВЪ ІЮНЬ И ІЮЛЬ МѢСЯЦАХЪ 186^{5/6} УЧЕБНАГО ГОДА.

ВЫСШАГО ОТДѢЛЕНИЯ

ПЕРВАГО КЛАССА

разрядъ I-й.

1.	Василій	Петровъ
	Аѳанасій	Степановъ
	Николай	Лосевъ
	Павелъ	Рудинскій
5.	Петръ	Кожинъ
	Ѳедоръ	Авсеневъ
	Василій	Однораловъ
	Михаилъ	Скрябинъ
	Анатолій	Александровъ
10.	Гавріїль	Сильченковъ
	Андрей	Дубянскій.

разрядъ II-й.

15.	Михаилъ	Мануйловъ
	Ѳедоръ	Одолдамскій
	Петръ	Устиновскій
	Александръ	Адамовъ

	Александръ	Дикаревъ
	Іванъ	Андреевскій
	Василій	Петровъ 2-й
	Павелъ	Игнатовъ
20.	Михаилъ	Прокуряковъ
	Александръ	Милютинъ
	Тихонъ	Донецкій
	Михаилъ	Базилевскій
	Тимоѳеѣ	Сребрянскій
25.	Николай	Скрябинъ
	Владиміръ	Свѣтличный
	Николай	Холодовичъ
	Матвѣй	Пахомовъ
	Федоръ	Петровскій
30.	Александръ	Евѳимьевъ
	Константинъ	Базилевскій
	Адріанъ	Бондаревъ
	Ермилъ	Дементьевъ
	Іванъ	Абрамовъ
35.	Павелъ	Дометьевъ
	Василій	Вележевъ
	Андрей	Сербиновъ
	Михаилъ	Дубянскій
	Яковъ	Дометьевъ
40.	Василій	Облакевичъ
	Георгій	Мясищевъ
	Сергій	Ковалевскій
	Гавріїль	Прокуряковъ
	Александръ	Патрицкій
45.	Димитрій	Поповъ
	Василій	Поповъ 2-й
	Александръ	Сланскій
	Іванъ	Макаровъ
	Василій	Кузнецовъ
50.	Григорій	Евдокимовъ
	Николай	Усовъ
	Николай	Лебедевъ

	Александръ	Говоровъ
	Александръ	Давидовъ
55.	Михаиль	Лихницкій
	Василій	Албинскій
	Стефанъ	Воиновъ
	Іванъ	Ефремовъ
	Викторъ	Шевцовъ
60.	Яковъ	Долгополовъ
	Николай	Лихницкій
	Василій	Смирновъ
	Петръ	Свѣтозаровъ

Разрядъ III-й.

	Алексѣй	Скрябинъ
65.	Василій	Кармановъ
	Петръ	Путилинъ
	Іванъ	Боголюбскій
	Михаиль	Корыстинъ
	Василій	Поповъ 1-й

Свѣтскій

70.	Алексѣй	Поповъ ко 2-му разреду.
-----	---------	-------------------------

ВТОРАГО КЛАССА

разрядъ I-й.

1.	Іванъ	Івановъ 1-й
	Василій	Дроздовъ
	Филиппъ	Байдренковъ
	Іванъ	Боголюбскій
5.	Димитрій	Адамовъ
	Семенъ	Ключанскій
	Тихонъ	Путилинъ
	Петръ	Юркевскій
	Андрей	Ингеницкій
10.	Іванъ	Никольскій.

разрядъ II-й.

	Тимоѳей	Лубянскій
	Михаилъ	Благонравовъ
	Василій	Протопоповъ
	Іванъ	Федоровъ
15.	Семенъ	Поповъ
	Іванъ	Соколовъ
	Димитрій	Поповъ
	Михаилъ	Поповъ
	Александръ	Скрябинъ
20.	Митрофанъ	Богатыревъ
	Петръ	Ефремовъ
	Ілья	Поповъ
	Ілья	Олимпіевъ
	Василій	Сабынинъ
25.	Іванъ	Івановъ 2-й
	Василій	Савчинъ
	Василій	Користинъ
	Николай	Поповъ
	Николай	Кармановъ
30.	Константинъ	Максимовъ
	Тихонъ	Аєиногеновъ
	Іванъ	Кузьминъ
	Аполлинарій	Захоневичъ
	Михаилъ	Яковлевъ
35.	Левъ	Васильевъ
	Семенъ	Одолламскій
	Николай	Сергіевъ
	Іванъ	Патрицкій
	Василій	Рождествинъ
40.	Димитрій	Лозинскій
	Николай	Волочковъ
	Іванъ	Евсѣевъ
	Василій	Вележевъ
	Никаноръ	Поповъ
45.	Павелъ	Склобовскій

Яковъ	Ильинскій
Всеволодъ	Флоринскій
Іванъ	Милютинъ
Захарій	Павловъ
50. Георгій	Хрѣновскій
Василій	Тимоѳеевъ
Алексѣй	Бѣликовъ
Стефанъ	Петровъ
Іванъ	Глаголевъ
55. Іванъ	Поворинскій
Григорій	Красовскій
Василій	Никитинъ
Іванъ	Смирницкій
Николай	Васильевъ

Разрядъ III-й.

60. Петръ	Лисицынъ
Виталій	Устиновскій
Василій	Поповъ
Аристархъ	Протопоповъ
Іванъ	Поспѣловскій
65. Федоръ	Иларіоновъ

СРЕДНЯГО ОТДѢЛЕНИЯ

НЕРВАГО КЛАССА

Разрядъ I-й.

1. Владіміръ	Ракитинъ
Василій	Тихоновъ
Савва	Митропольскій
Димитрій	Макаревскій
5. Гавріль	Цвѣтовъ
Іванъ	Поповъ
Евгеній	Поповъ
Димитрій	Скрябинъ
Митрофанъ	Романовскій

10.	Алексей	Завьяловъ
	Викторъ	Базилевскій
	Петръ	Мамонтовъ
	Александръ	Голубятниковъ
	Димитрій	Ключанскій

разрядъ II-й.

15.	Николай	Чекановскій
	Иванъ	Флоровъ
	Аристархъ	Дубянскій
	Александръ	Власовъ
	Николай	Комаревскій
20.	Василій	Стефановъ
	Федоръ	Красовскій
	Иванъ	Посельскій
	Яковъ	Кутеповъ
	Николай	Тимофеевъ
25.	Иванъ	Оболенскій
	Федоръ	Троицкій
	Евгений	Гурьевъ
	Семенъ	Дикаревъ
	Владимиръ	Бучневъ
30.	Иванъ	Ивановъ
	Василій	Пчелинскій
	Лука	Пахомовъ
	Алексей	Ивановъ
	Василій	Поповъ
35.	Димитрій	Дубянскій
	Павелъ	Павловъ
	Василій	Смѣльскій
	Василій	Алексѣевскій
	Николай	Назаревскій
40.	Иванъ	Милоградовъ
	Василій	Кармановъ
	Митрофанъ	Кедровъ
	Михаилъ	Никифоровъ
	Василій	Прозоровъ

- | | | | |
|-----|-------------|--------------|-----|
| 45. | Василій | Алферовъ | .01 |
| | Михаиль | Крыловъ | |
| | Алексѣй | Дикаревъ | |
| | Іванъ | Домѣтьевъ | |
| | Петръ | Данилевскій | |
| 50. | Александъръ | Ключанскій | |
| | Іванъ | Шакинъ | |
| | Евгений | Александровъ | |
| | Григорій | Дмитріевъ | |

Разрядъ III-й.

- | | | | |
|-----|-----------|------------------------------|--|
| | Іванъ | Мисищевъ (былъ боленъ третъ) | |
| 55. | Григорій | Шубинъ | |
| | Митрофанъ | Покровскій | |
| | Петръ | Никольскій | |
| | Илья | Икорскій | |
| 59. | Алексѣй | Знаменскій | |
| | Михаилъ | Кожинъ. | |

(Окончаніе будетъ).